当好政府决策"助手"、产业发展"推手"、企业成长"帮手"

24个创新联盟助重庆重点产业加速跑

重庆日报记者 张亦筑

聚焦重点高新领域,整合汇聚企业、人才、研发机构 等创新资源,通过借智借力,助推协同发展……

近年来,重庆相继成立了24个产业技术创新战略 联盟,吸纳成员单位1934家,涵盖重点企业、高等院 校、科研机构,拥有重庆市重点实验室等科技研发平台 430个。

立足政府参谋"助手"、产业发展"推手"、企业成长 "帮手"的定位,联盟在市科技局的推进下,发挥平台、导 向、桥梁作用,探索产学研用的新机制、新模式,加快推 动重庆重点产业创新发展。

搭建平台聚合资源

联盟集聚了产业技术创新链上的各种成员单位,既整合了产业技术发展中的中坚力量,又基本反映了产业发展的总体情况。为此,联盟在产业技术创新发展规划的制定和产业技术图谱的编制等方面发挥了政府决策"助手"作用。

为调查、摸清重庆新材料产业技术发展现状,分析优势技术和"卡脖子"领域,提出基于重庆自身基础和优势的技术发展方向,重庆市功能材料技术创新战略联盟组织行业领域的专家对铝合金、镁合金、特种合金等6个领域进行了技术图谱的绘制。以技术图谱作为"导航",让市科技局组织2018年、2019年重庆市技术创新与产业化项目时也更有针对性,更好地发挥了政府引导作用,推动共性关键技术攻关,提高产业核心竞争力。

从2018年起,重庆市机器人及智能制造技术创新战略联盟已开始围绕机器人及智能制造产业"十四五"规划,为政府部门和企业开展决策咨询服务。

通过提供机器人及智能制造产业、市场分析报告,配合政府部门开展机器人及智能制造产业布局、重点项目策划和产业生态环境建设,实际上,也让覆盖机器人产业链上中下游各个环节的联盟成员单位以及联盟自身有了更清晰的发展规划。

据统计,目前,各联盟已累计组织编制我市高端金属结构材料、智能网联汽车等13个产业的技术发展规划,形成《重庆市信息产业发展指南》《工业互联网和物联网频率使用指南(2020年)》等多项产业规划指南和调研建议报告,为政府部门和企业更好地巩固优势、补齐短板、强化弱项提供了指引和参考。

围绕产业链部署创新链

由重庆邮电大学牵头成立的重庆



(重庆邮 电大学供图)

市工业互联网技术创新战略联盟,自 2019年6月成立以来一直致力于行业 标准的制定。

在联盟专家看来,由于工业互联 网有一定特殊性,需要国家、行业、企 业之间建立统一标准。

去年4月,由工业物联网联盟牵头制定的国际标准《物联网系统互操作性——第2部分传输互操作标准》正式发布,作为物联网技术和产业发展的基础性国际标准,其对整个物联网产业技术创新和应用发展具有关键支撑和助推作用。

重庆通航产业从无到有,发展迅速,重庆市通用航空装备技术创新战略联盟也发挥了重要作用。在重庆通用航空产业集团有限公司牵头下,依托清华大学、西南铝业集团、北京航空航天大学、南京航空航天大学等知名高校、航空企业,各成员单位联合申报省部级重点科研项目55项展开技术攻关,填补了许多技术空白,在西南地区形成了以重庆为中心的完整通航产业策,有效推进了重庆通用航空产业发展

据了解,作为产业发展"推手",各创新联盟围绕产业链部署创新链,促

进了科研立项和产业技术创新有机衔接。近年来,各创新联盟引导成员单位累计获得国家级项目立项21个,国家科研资金支持达4.4亿元,获得市级技术创新与应用发展项目立项145个,攻克产业关键核心技术86项,开发高新技术产品57件,为产业发展注入了强大推动力。

发挥渠道优势为企业搭桥铺路

从事标签打印机研发及特色标识应用的重庆品胜科技有限公司(以下简称品胜科技),在发展初期因标签耗材防伪问题,找到重庆市物联网技术创新战略联盟。在物联网联盟的帮助下,品胜科技不仅打通了技术壁垒,保护了企业核心利益,还构建了科研项目体系,对自身技术发展路径和未来规划有了清晰认识。

除了"点对点"帮扶企业,物联网联盟还组织策划了各种各样的活动,让成员单位有更多自我展示、交流与合作的机会,做强联盟品牌影响力。截至目前,其已形成IoT V.Talk®专家沙龙、物联重庆、进企业·促发展、物联网创新应用大会等活动及宣传品牌,持续赋能企业和产业发展。

一方面,联盟整合资源实实在在帮助企业解决难题,另一方面,联盟的影响力逐渐扩大,也增强了自身的吸

成都爱美科科技材料有限公司(爱美科)主要从事贵金属制品等研发、生产和销售,铂制品是其重要产品之一,而这也是重庆材料研究院(以下简称重材院)的优势专业方向。考虑到专业领域相关,并且由重材院牵头建立的重庆市功能材料技术创新战略联盟拥有大量专业资源,爱美科从成都搬到了重材院所在的园区。如今,双方不仅共同承担了多个项目,重材院还入股爱美科,将自己在贵金属结构方面的业务整体转入企业,让企业

得到更大发展。

"各个联盟充分发挥渠道优势,深 挖技术源头、拓宽应用市场,为产学研 合作、人才培养、成果转化和交易搭桥 铺路,真正发挥了企业发展'助手'的 作用。"市科技局相关负责人表示。

数读创新联盟

●近年来,重庆相继成立了24个产业技术创新战略联盟,吸纳成员单位1934家,涵盖重点企业、高等院校、科研机构,拥有重庆市重点实验室等科技研发平台430个

●近年来,各创新联盟引导成员单位累计获得国家科研目立项21个,国家科研资金支持达4.4亿元,获得可金支持达4.4亿元,获得可金支持达4.4亿元,获得可金大人。 级技术创新与应用发展项目 核心技术86顶,开发高新技术产品57件,为产业发展注入了强大推动力



重庆市人 工智能技术创 新战略联盟成 员在做实验分

重庆日报记者 李星婷 摄